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	«Психологическое здоровье в школе»
У многих людей такое словосочетание  «Психологическое здоровье» ассоциируется с гармонией, спокойствием и уверенностью в себе. И это действительно так. Простыми словами, психологическое здоровье — это сочетание душевного равновесия и физического комфорта. 
Психологи под этим термином «Психологическое здоровье» понимают 
не только душевное, но и личностное здоровье. Оно характеризуется стремлением человека к поддержанию гармоничных отношений с собой, миром, стремлением к личностному росту, саморазвитию и самосовершенствованию. Психологическое здоровье описывает личность в целом, имеет отношение к эмоциональной, мотивационной, познавательной и волевой сферам. Это состояние, когда у человека все светло и прекрасно.
Важнейшим направлением психолого–педагогического сопровождения учебно-воспитательного процесса является содействие сохранению и укреплению психологического здоровья всех участников образовательного процесса. 
Эта работа включает в себя психологическую диагностику, коррекционно-развивающую деятельность, просветительско-профилактическую работу, консультирование.

Диагностическая работа проводится по нескольким направлениям: диагностика познавательной сферы учащихся, мотивационной сферы учащихся,  эмоционально-волевой и личностной сфер. 
Пример. Как часто мы обращаемся к нашим детям с вопросом о том, какое у них настроение? Мы порой сами, не обращая внимания на наше эмоциональное состояние, не можем понять, почему все валится из рук. В ходе Недели психологии можно выяснить, с каким настроением дети и взрослые приходят в школу, и проанализировать, как оно меняется в течение недели. Нами в течение нескольких лет были проведены социально-психологические исследования эмоционального состояния участников образовательного пространства «Радуга настроений», «Елочка настроений», «Петух настроения». Цель… Эта акция позволила создать в школе общее настроение оптимистической тональности.  Полученные результаты а также сделать выводы об эмоциональной состоянии участников учебного процесса в разные дни недели, в начале и в конце недели, в начале и в конце занятий,  понять какой день лучше выбрать для проверочных работ, какой для мероприятий, и др. 
Коррекционно-развивающая деятельность.  
Развивающая деятельность  ориентирована на создание социально - психологических условий развития школьников, а психокоррекционная - на проработку в процессе такого развития конкретных проблем обучения, поведения или психического самочувствия. 
Чтобы ребёнок мог сознательно регулировать поведение, нужно научить его адекватно выражать чувства, находить конструктивные способы выхода из сложной ситуации. С этой целью в 1 классе проводятся коррекционно–развивающие занятия по программе «Тропинка к своему Я», направленные на формирование нравственных представлений и чувств, навыков поведения, эмоциональной стабильности и положительной самооценки у детей. Детям нравится знакомиться с новыми персонажами, слушать сказки и истории, а затем их обсуждать; выполнять различные игры–упражнения (подвижные, пальчиковая гимнастика, логоритмика, динамические паузы). 
С детьми постарше занятия проводятся по Программе «Содружество»,  направленной на развитие личности, формированию эмоциональной стабильности,  помочь ребенку осознать свою индивидуальность, выработать свой коммуникативный стиль, основные способы общения с другими людьми. А также Программа  «Путешествие по планетам Эмоций» направлена на развитие эмоциональной сферы детей младшего школьного возраста. 
На занятиях применяются  ролевые игры; игры-драматизации; «гимнастику мозга», самовыражение в рисунках; психотерапевтические приемы (эмоциональное отреагирование отрицательных переживаний, снятие и уменьшение социальных страхов). С большим интересом дети выполняют упражнения на разнонаправленные движения. Это является хорошим тренажёром для гармонизации работы обоих полушарий головного мозга, направлено на повышение способности к произвольному самоконтролю, повышение уверенности ребёнка в себе, его работоспособности.
Просветительско - профилактическая работа. 

Со старшеклассниками  проводятся тренинги «Способы и средства общения», игра – путешествие «Корабль дружбы», «Экскурсия  по стране Здравушке», «Моё здоровье». Эти занятия направлены на развитие качеств личности подростка, способствующих успешной социализации и самореализации в жизни, мотивации к здоровому образу жизни, к отказу от употребления ПАВ. Школьники учатся делать комплименты, поддерживать человека, противостоять негативному и навязчивому влиянию, отказывать, когда это необходимо. Также проводится работа по пропаганде здорового образа жизни. 



Для педагогов.  Лекции и тренинговые занятия с целью  знакомства с понятием «синдром профессионального выгорания» и способами его профилактики и преодоления: «Стресс-менеджмент для педагогов», «Если все вокруг надоело», и др. 
Работа с семьей. Деятельность специалиста идет по трем направлениям: групповые занятия с родителями, совместная деятельность родителей с детьми и индивидуальные занятия (консультации). Для практического решения проблем семьи, воспитывающей ребенка с ограниченными возможностями, в качестве групповой формы работы был предложен тренинг по гармонизации детско-родительских отношений «Дружная семейка». Задачами тренинга является  формирование адекватного видения и принятия особенностей своего ребенка; снятие психоэмоционального напряжения; развитие способности конструктивного взаимодействия; формирование единого методологического и терминологического «поля»; содействие конструктивной социальной активности родителей.

Хочется отметить, что сочетание разнообразных методов и приёмов здоровьесбережения, регулярное их использование в практике позволит нам сохранить здоровье наших детей, научить их заботиться о себе. Главное – сотрудничество и координация воспитательных методов всех, кто работает с детьми.  
