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                                 «Семья и школа: шаги навстречу»

Специалистами школы разработана концепция непрерывной комплексной социальной адаптации инвалидов детства. Созданная в стенах школы модель комплекса социальной адаптации эффективна и включена в передовой опыт Санкт- Петербурга и России.

«Семья и школа: шаги навстречу» - система взаимодействия с семьей ребенка. 
Основной принцип системы — социализация воспитанников при тесном сотрудничестве с родителями: это клуб общения родителей, семинары для родителей, пресс-клубы и круглые столы, проведение совместных культурно- образовательных мероприятий и общественных акций, консультативной работы. 
Актуальность воспитательной работы с семьей: семья как важный фактор психического развития ребенка. 

 В школе  ведется  большая  воспитательная  работа. Одна из  основных  задач,  это развитие благоприятной и мотивирующей на учебу и творческую активность, 
“Шаги навстречу” неслучайное название. Вступив в новое тысячелетие гуманистическая, духовная компонента воспитания, стремление к сотрудничеству между различными людьми приобретает первостепенное значение. Все участники воспитательного процесса: ребята, сотрудники школы, родители делают символический шаг навстречу друг другу. А все вместе мы делаем шаг навстречу социальному окружению.

Во главу угла воспитательной системы школы мы поставили идею социализации всех участников процесса. Понимая при этом идею социализации как процесс максимального проявления своих возможностей на основе глубокого усвоения правил и форм социальной реализации. 

Учащиеся нашей школы – дети с ограниченными возможностями здоровья. Поэтому основную свою задачу мы видим в развитии практического интеллекта и  навыков наших воспитанников. Под этим мы понимаем формирование умений и навыков, обеспечивающих  уровень самостоятельности, достаточный для жизни. Развитие практического интеллекта происходит на основании возможностей наших ребят. Однако наши ученики имеют разные возможности и требуют индивидуализированного, дифференцированного подхода к каждому воспитаннику. Это стало возможным с разделением школы на 2 отделения.

В первом отделении учатся ребята, способные овладеть программой коррекционной школы 8 вида. Второе отделение – это классы развития “особый ребенок”.  Такая форма организации процесса позволяет подобрать для каждого воспитанника индивидуальный маршрут развития.

Индивидуализированный подход к воспитанникам нашей школы осуществляется на основе главного принципа социализации нашей школы – изучаемый материал должен быть четко взаимосвязан с ситуациями повседневной жизни детей. Поэтому каждый педагог кропотливо прорабатывает с ребенком вопросы: как ты будешь использовать то, что ты знаешь; в каких ситуациях повседневной жизни тебе пригодится это умение; как ты будешь вести себя, если…

Индивидуализированный подход к развитию практического интеллекта наших воспитанников, четкая взаимосвязь изучаемого материала с ситуациями реальной жизни, стали основой  для  реализации поставленных задач.
